



DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire : Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar : 1 Leu

Talanții.

Un om mergând departe, a împărțit toată averea lui slugilor sale. Și unuia i-a dat cinci talanți, altuia numai doi, iar altuia unul. Și s'a dus. Cel care primise cinci talanți, lucrând cu ei, a câștigat alți cinci talanți, iar căruia îi dăduse doi talanți, prin ei a agonisit alți doi. Iar cel care luase un singur talant, l-a săpat în pământ și stăpânul întorcându-se după multă vreme, slugilor, cari sporiseră talanții lor le-a zis : „Bine slugă bună și credincioasă, peste puțin ai fost credincios, peste multe te voi pune : întră întru bucuria domnului tău.” Și a venit acela, care primise un singur talant și a zis : „Doamne te-am știut, că ești om greu, seceri unde nu ai sămănat și aduni, unde nu ai risipit, și temându-mă, m'am dus de am ascuns talantul tău în pământ : iată ai al tău.” Atunci stăpânul supărat a spus : „Slugă rea și leneșă, știut-ai, că secer unde n'am sămănat și adun de unde n'am risipit : căzutu-ți-s'a deci ție, să dai argintul meu schimbătorilor și venind eu mi l-aș fi luat cu dobândă. Luați dară dela el talantul, și-l dați celui ce are zece talanți, căci tot celui ce are, i-se va da și-i va prisosi : iară dela celce nu are, și ce are, i-se va lua dela dânsul.” Și a poruncit, ca pe netrebnicul să-l arunce întru întunericul cel mai din afară, unde va fi plângere și scrâșnirea dinților.

Parabola aceasta frumoasă nu pretinde nici o explicare. Dzeu, ne împărțește fiecăruia dintre noi talanți și noi trebuie să îi fructificăm. Să nu-i invidiem pe aceia, cari au primit mai mulți talanți, decât noi, căci și câștigul lor trebuie să fie proporțional mai mare. Ci să ne nizuim, ca talanții noștri să se înmulțească, să nu stea îngropați în pământ, căci dacă nu ne folosim de ei, ușor

ne poate ajunge pedeapsa slugii netrebnice. Curn vom câștiga prin talanții noștri? Așa, dacă darurile primite dela Dzeu, le vom desvolta în cea mai mare măsură în noi, spre lauda Lui. Căci să avem noi orce carieră, putem și trebuie să muncim spre mărirea lui Dzeu. Dacă avem bogăție, să o folosim spre ajutorarea săracilor și să nu uităm, că bogăția noastră e din talanții Tatălui Nostru. Ce am spune despre sluga aceea, care a primit cinci talanți, dacă la întrebarea stăpânului său ar fi răspuns : am câștigat cu talanții tăi încă cinci talanți, dar pentru mine am câștigat? Dacă am primit talantul științei să-l folosim pentru a lumina pe alții, dacă acela al sănătății, să nu-l risipim în destrăbălări și în petreceri. Să ne folosim de talanții noștri, ca și noi să auzim dela Stăpânul nostru : „Bine slugă bună și credincioasă, peste puțin ai fost credincios . . . întră întru bucuria Domnului Tău.”

Dr. I. Berinde.



Printre mulțimea năcăjită...

Greutățile vremii apasă tot mai stăruitor asupra noroadelor, cu fiecare ziua care vine, să sporiască tot mai necruțătoare trebuințele nenumărate ale vieții. Poate nici-când nu s'a așteptat mai fără de încredere și mai neliniștit : ziua de mâne. Din partea mulțimei lipsite și părăsite în grija sorții nemiloase. Asupra omenirii adânc încercate s'a lăsat fără de veste rotindu-și tot mai fâl-făitoare încercuirea : aripa cobitoare a răutății. Gândurile negre ale desnădăjduirii se ridică în stoluri tot mai dese în văzduhul tulburat. Care se întunecă și se încruntă tot mai amenințătoare înspre mulțimea cea fără.

de nume lipsită de sprijinul puterii de viață.

Încât în anul din urmă mai ales, o mare parte a omenirii neajutorate a ajuns din vitrejia împrejurărilor să fie târîtă într-o stare pe cât de ciudată, pe atât și de primejdioasă. Deoarece de când lumea se cunoaște, nu arare a trecut prin vremuri de grea cumpănă, fie că a fost mistuită de boli, de secetă, de foamete ori de războaie lungi și pustiiitoare, însă în vreme de belșug și cu atâtea brațe muncitoare nu s'a mai pomenit vre-odată să fie-atâta lipsă și îngrijorare. Pentru cei mulți și muncitori. Căci nu e vis ori o poveste, că în vremece într-o parte a lumii se face focul cu cafea, se aprind holdele de grâu pe întinsele câmpii din lumea nouă a statelor americane, — neavând precum se spune preț și cumpărători de seamă, — și când magaziile uriașe din preajma multor fabrici gem de mărfurile ingramădite în ele în aceeași lipsă de cumpărători, — în aceeași vreme prin alte părți ale lumii se prăpădește zi de zi de foame și din lipsa de muncă mulțimea năcăjită a oamenilor, care crește tot mai amenințătoare.

Și când atât de mult dorita scăpare întârzie atât de nesuferit și fără de vădite nădejdi de mai bine. Din nenorocirea vremii însă, cu toate acestea, un prilej deosebit de întărire ne rămâne, dacă vom socoti, că dintre toate țările lumii, mai puțină parte a căzut asupra țării noastre, dacă vom cântări toate împrejurările mai însemnate ale vieții: hrana, puțința de muncă și îmbrăcămintea. Căci Țara noastră este una dintre acele puține state norocoase, care are cu mult mai puțini cetățeni fără de lucru și fără de trebuințele neapărate ale vieții, decât alte state cu mult mai puternice, mai mari și mai în măsură să poată îndura încercările vremii. Precum dovedesc atât de lămurit și însemnările străinilor vrednici de crezământ, făcute în această privință. Statistica Biuroului (Serviciului) internațional al muncii din Geneva, ne arată, că până în ziua de 15 August 1931, în diferitele țări ale lumii, numărul oamenilor fără de lucru și fără de pâine — față de anul 1930, — a fost următorul: în Germania: 4,104,000, față de 2,882,000 din 1930.

Anglia: 2,142,821 ajutați și 670,342 ajutați întrucâtva din partea Statului, în 1930 au fost: 1,500,390 ajutați și 618,658 ajutați întrucâtva.

Statele-Unite ale Americii de Nord: 18,9% ajutați, în August 1931, față de 15,7% din August 1930.

Italia: 693,272 înscriși în August 1931, față de 81,244 aflați în August 1930.

Austria: 196,321 înscriși în August „ față de 156,124 aflați în August 1930.

Belgia: 176,162 înscriși în August „ față de 63, 782 aflați în August 1930.

Danemarca: 36.100 înscriși în August „ față de 26,232 aflați în August 1930.

Franța: 53,673 înscriși în August „ față de 11,214 aflați în August 1930.

Ungaria: 29,412 înscriși în August „ față de 21,860 aflați în August 1930.

Norvegia: 22,431 înscriși în August „ față de 12,925 aflați în August 1930.

Olanda: 65,942 înscriși în August „ față de 32,755 aflați în August 1930.

Polonia: 332,732 înscriși în August „ față de 244,224 aflați în Iulie 1930.

Suedia: 44,261 înscriși în Iulie „ față de 27,170 aflați în Iulie 1930.

Elveția: 18,506 înscriși în August „ față de 10,351 aflați în August 1930.

Cehoslovacia: 210,908 înscriși în Iulie „ față de 77,309 aflați în Iulie 1930.

Canada: 32,400 înscriși în Iulie „ față de 18,473 aflați în Iulie 1930.

Noua Zelandă: 48,670 înscriși în Iulie „ față de 5,371 aflați în Iulie 1930.

Și România în anul 1931 până în luna August se socotește, că ar fi avut 32,000 de muncitori fără de lucru, în 1930 nu se știe, însă de bună seamă cu mult mai puțini.

În afară de aceștia 160 milioane de Ruși și alte neamuri de sub bolșevici își tânjesc viața de pe-o zi pe alta, lucrând siliți din greu, pe lângă o mâncare foarte slabă și puțină; 300 milioane de Chinezi se luptă cu moartea din cauza foametei, revărsărilor de ape, bolilor și pustiiți de războaie și alte 340 milioane de Indieni ațâțați de oameni puși la cale nu cumpără mărfurile făcute în fabricile din Europa, ca să slăbiască pe Englezi. Iar bolșevicii s'au hotărât să arunce fel de fel de mărfuri, timp de 5 ani, pe prețuri de nimic, în țările din Europa, crezând, că astfel le vor sili să se arunce în brațele bolșevismului.

Încât putem să spunem, că bolșevismul, socialismul rău înțeles, cheltuielile fără de rost, datoriile nesocotite și de război și lipsa de prevedere a celor mari și a celor

mici de-o potrivă sunt pricinile mai de seamă, că ne-am infundat în noroiul greutăților printre cari ne sbatem.

Cu multă grijă și răbdare, cu multă cumpănire și socoteală și înainte de toate cu ajutorul atotputernic și cu mila Dumnezeului nostru celui preainalt însă vom putea să petrecem și această încercare neasemănat de grea. Deoarece cunoscut este, că: cele ce nu sunt cu puțință la oameni, — sunt cu puțință la Dumnezeu. Și dacă partea noastră de vină o vom recunoaște, rămâne să așteptăm după datina încercată a strămoșilor noștri, — cu răbdarea adevăraților creștini, încetarea răului.

Și să nu pierdem din vedere, că în lupta noastră cu asprimea vieții, singurul nostru turn de scăpare și izvor de tărie și putere de biruință, ne-a fost și a rămas pentru vecinicie: credința în Domnul și Dumnezeul nostru și nădejdea în Cer. Ca să ne fie spre mântuire, nouă, mulțimei năcăjite dintru mulțimea năcazurilor vieții acesteia. Prin Maramureșul sărac și lipsit și prin toate unghiurile țării . . . de-o potrivă.

Și atunci va pieri răutatea nesuferită a vremii de restriște, a vremii de năcaz . . .

Despre rugăciune.

Citind în sf. Scriptură și mai ales în Noul Testament, vom găsi aproape pe fiecare pagină, vorbindu-se sau amintindu-se ceva despre rugăciune.

Vom vedea pe Mântuitorul Isus Hristos dând explicații și învățând pe Apostolii săi frumoasa rugăciune: Tatăl Nostru; și-L vom găsi rugându-Se în Grădina Getsimani; și câte exemple de acestea nu găsim!

Dar dacă este atât de des amintită rugăciunea, să vedem ce este ea?

Rugăciunea este înălțarea minții și a voinții la Dumnezeu; prin rugăciune vorbim în mod nemijlocit cu Dumnezeu, după cum ne spune sf. Augustin. Aproape toate lucrările, ce le facem către Dumnezeu, le facem cu ajutorul preotului, adecă în mod mijlocit, pecând rugăciunea o putem face în mod absolut nemijlocit.

Noi, când avem vre-o nemulțumire, mergem la vre-un superior care ar putea să ne facă mulțumiți și ne rugăm lui, îi cerem; dar atunci noi luăm o poziție respectabilă,

înainte încă de a ști dacă vom fi satisfăcuți ori ba. Ei bine, dar dacă aceasta o facem înaintea unui om, care orice poziție înaltă ar avea în societate, este totuși un om înținat cu mii și mii de păcate, cași noi, cu atât mai vârtos trebuie s'o facem aceasta înaintea lui Dumnezeu, căci trebuie să știm că dacă vom cere ceva cu statornicie, ni-se va da nouă: „Cereți și vi-se va da, bateți și vi-se va deschide” zice Mântuitorul.

„Toată grija cea lumească dela noi s'o lepădăm” și „glasul rugăciunii noastre, să-se ridice cași fumul binemirositoarei tămâi”. Acestea le cere împăratul David și acestea să le cerem și noi, căci cerând timp mai îndelungat și cu inimă curată ni-se va da nouă precum i-s'a dat sf. Monica, care timp de 18 ani s'a rugat pentru fiul ei, plecat pe căi greșite. Și iată că în urma rugăciunii fiul atâtor lacrimi a devenit un sf. Augustin!

Iată dară ce poate face o rugăciune zisă cu inimă curată și cu scopuri bune și spre binele nostru!

Petru Bologa

Apel.

Cătră On. Cetitorii noștri.

(pe cari îi privește.)

A arătat Administrația Organului nostru în ultimul număr, ca din incasările ce am făcut în anul 1931, nici cheltuelile ivite cu timbrele poștale NU NI SAU INTORS. În amănunt constiencios s'a arătat din poziție în poziție toate incasările, și întru cât din vre o omisiune regretabilă ar fi rămas cvitarea vreunei sume, rugăm cu insistență pe respectivul plătitor, să se prezinte să-ne cerem scuzele controlând și noi contabilitatea Organului nostru. Tot atât de detaliat am arătat cheltuelile, arătând chiar și numărul timbrelor folosite. Din partea Președintelui Agrului sa trimis un Apel, cerând dare de seamă despre cele făcute și ne făcute. Să se arete importanța Apelului, a fost tipărită pe o hârtie strigătoare roșie. Nici un resunăt de nicăiri!

Azi venim cu o cerere deschisă cătră acei cetitori ai noștri, pe cari îi privește și îi rugăm să binevoiască ei a ne consulta, ce ar trebui să facem noi ca în fine în anul al IX-lea al existenței noastre să se arete ba-

rem ceva, — cât de puțin interes față de truda celor cari lucră și cari cheltuesc? V'om primi ori ce obiecțiune, ori ce sfat sau idee, ba chiar și ori cât de mică sumă, ce s-ar indura a ne trimete, nu pentru susținerea organului — care cu ajutorul Bunului Dumnezeu încă se va putea susține — dară să se arete înțelegători datorințelor morale, poate chiar profesionale.



Agrul la Sighet.

Activitatea „Agrului” din Sighet din săptămână în săptămână crește. Popor mult, care cu luare aminte ascultă frumoasele conferințe pregătite cu multă grijă de conferențieri. Tot mai mult interes se arată față de aceste adunări. Conferențieri, cum sunt Rds. Ilariu Boroș vicar, Dr. Irina Berinde profesoară, Dl. Gavrilă Mihalyi fost prefect, Vasile Pop profesor f. director al școlii normale, Dr. A. Filipciuc profesor, precum și preoții dela parohia Sighet împreună cu Dl. Dr. Florent Mihalyi preș. Agrului, i-și dau toată osteneala, ca Agrul odată organizat, să fie un organism viu și să producă rod imbelșugat.

Intelectualii Bisericii noastre încă încep a-și da seama despre importanța acestor adunări. Avem făgăduința mai multora, că vor lua parte activă, ca conferențieri, la aceste adunări. Fundamentul e depus, urmează, ca să clădim zidul credinții noastre. Popor credincios, intelectuali credincioși, înainte sub scutul credinții noastre, să-ne clădim casa noastră sufletească.

T. B.

Publicațiune.

Am primit spre publicare în „Dumineca” dela On. Poliția Orașului Sighet o publicațiune cu No. 1359—1932 privind controlul și verificarea tuturor vehiculelor cu tracțiune mecanică și animală destinate transportului de persoane publice în mare parte devenit inproprii destinațiunii lor, înscrise la poliția Sighet.

În lipsa spațiului extragem din sus zisa publicațiune următoarele :

Se vor controla în ziua de 8 Februarie crt. vehiculele cu tracțiune mecanică dela No. 0—30, în ziua de 9 Febr. dela No. 31—60 și în ziua de 10 Febr. dela No. 61—100; iar în ziua de 11 Febr. vehiculele cu tracțiune animală, dela 1—35 și în ziua de 12 Febr. dela No. 36—80.

Verificarea se va începe la oarele 8 a. m. și se va ține în Piața Unirei, în fața Poliției. Toți acei cari se vor abate dela dispozițiunile publicate, pe lângă amenda ce li se va aplica, conform legii, li se va detrage și permisul de circulație.



Poșta administrației. Cvităm cu mulțumită Of. Parohial Budești suma de 150 Lei, ținându-ne de plăcută datorința a declara că aceasta sumă s'a primit încă înainte de ce s'a trimis apelul roșu. Of. Parohial din Budești plătește regulat în fiecare an.

A apărut cea mai efină carte de rugăciuni pentru prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*” Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii. 25

Calendar săptămânal.

7—13 Februarie 1932.

7. Dumineca Talanților. (Ev. d. Mat. 25, 14.) P. Partenie și C. Luca † 946.
8. Luni. M. Teodor Stratilat † 319.
9. Marți. M. Nichifor † 258.
10. Mercuri. M. Haralampie † 202.
11. Joi. M. Vlasie.
12. Vineri. P. Meleție † 381.
13. Sâmbătă. P. Martinian.